

线上线下以文化人 启明之光守护平安

通讯员 孙康 本报记者 王春苗

如何让文化与罪犯内心的成长贯通,使他们能真正融入到自我改造中去?浙江省第六监狱从未停下探索的脚步。近年来,监狱在前期工作成果的基础上,正式确立“启明”教育改造新品牌,其中“8+8+X”教育改造举措给出了新时期罪犯教育改造工作的新思路,也为监狱多元共治矛盾化解提供了新路径。近日,记者走进省六监,了解启明文化赋能罪犯教育改造的情况。

构筑“8+8+X” 教育改造品牌体系



“我们希望通过以文化人、以文塑人、以文育人的方式,让高墙内的罪犯得到指引,从而找到新的航向。”监狱教育改造科科长蒋琦晋介绍道。为此,监狱推出了启明“8+8+X”教育改造品牌体系建设方案。

何为“8+8+X”?第一个“8”指的是以启明电视台、启明教育网、启明报、启明广播站、启明罪犯矛盾化解工作室、启明图书馆、启明女警心理咨询团及启明心理评估矫治中心等8个以“启明”命名的监狱实施教育改造的主要载体,这些构成了监狱启明文化传播体系。

第二个“8”指的是在“一区一品”监区文化基础上升级而来的启明合唱社、启明书画社、启明器乐社、启明舞蹈社、启明话剧社、启明手工艺社等8大启明文化社团,从而形成文化辐射高地。

“X”则意味着无限可能。对于罪犯来说,认真接受监狱教育改造,积极参加监狱与社会力量合作共建的社会化多元化教育项目,就有无限可能的精彩未来向他们打开人生的新大门。

据了解,监狱通过“8+8+X”文化改造形式,吸引罪犯广泛参与,满足罪犯不同的改造需求。以8大启明文化社团为例,全年开展超过100场特色文化活动,吸引全监超过5000人次参加。此外,8个启明文化社团还担纲启明文化月和罪犯春晚等大型文体展演,成为展示启明文化建设成果的平台,有效实现了教育人、改造人、帮助人的文化育人目标。



线下平台 阅读修心化解矛盾

在监狱教学楼内,藏书超万册的启明图书馆在2022年4月份正式开馆运行。作为监狱实施教育改造的重要载体之一,启明图书馆为罪犯的文化提升以及监狱的和谐稳定发挥了不可忽视的作用。

走进这所高墙内的特殊图书馆,窗明几净,阅读环境宽敞舒适,就连借阅体验也快速便捷。为了弥补监狱藏书相对有限的短板,除每年自购一定数量的馆藏图书外,2020年,监狱与浙江图书馆签约合作共建全省监狱系统唯一的“书香浙江·省六监服务站”。依托浙图的藏书资源优势和技术优势,监狱每年从浙图轮换5000册左右的图书,还联合举办多场阅读分享推广会,大力提升监狱阅读平台效能,积极引导罪犯开展修心阅读活动。

为了创造良好的阅读学习条件,图书馆还设立成人自考学习教材专柜,由监狱统一购买超200门自考课程的500多册自考教材,提供给罪犯借阅,解决罪犯报名自考自购教材时“等教材”困境,实现罪犯自考“免费学”,有力激发了罪犯参加自考的积极性。

如果说图书馆为罪犯日常改造提供了精神食粮,那么启明罪犯矛盾化解工作室则为大墙安全稳定打下了基础。

工作室民警金文龙的笔记本上,每一页都详细记录着罪犯的不同诉求,红色的有“江某和李某因中午分菜发生口角,已初步调解,晚上需再跟进”,橙色的有“张某因婚姻问题和妻子亲情通话后情绪低落,需及时开导”,黄色的有“王某身体不好,调换铺位想法较强烈”……不同颜色表示紧急

程度,按照金文龙的话来讲,“每记上一笔都是沉甸甸的责任,每消除一笔都是笑盈盈的喜悦。”

据介绍,一直以来,民警努力做好源头治理,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,以“早发现、早介入、早化解、多回看”的工作指导,实现“违规少,秩序好”的良好监管秩序预期,有力维护监狱监管秩序稳定,为启明文化推广提供和谐稳定的环境。



线上融媒 以文化人润物无声

除了线下阵地,省六监线上教育平台同样值得一提。启明电视台就是其中的代表,如今它是监狱教育改造的重要阵地。

“真有意思,没想到我也能上电视。”“真想给妈妈看看。”看到自己与同犯参加母亲节主题系列活动的镜头上了《启明新闻1+1》的“第一评述”栏目,罪犯杨某很兴奋,开心地与同犯观看了节目。

《启明新闻1+1》是启明电视台的一档原创节目,以政策宣讲解读、日常改造资讯和诉求反馈服务为主要内容,深耕大墙内外,聚焦改造生活,为罪犯提供“有用有益更有爱”的新闻+服务。

为了将这一教育平台做得更具有吸引力和教育意义,监狱还以原有的传播平台为基础,广泛利用民警师资、社会资源、资讯媒介,充分运用线上教育优势,强化线下管理体系,打造了监狱教育改造的全新融媒体平台,创新宣传方式,丰富教育内容,全面发挥教育宣传的引导作用,深入推进教育改造工作取得实效,有力促进监管安全稳定。“平常,我们还可以点播数字电



视平台的相关节目,看看外面的世界。同犯间的矛盾少了,改造的日子也就更有奔头了。”罪犯付某深有感触地说。

启明广播站的声波力量同样不容小觑。广播站共设置有《启明之声》《倾诉修心》《监区曝光台》《我想对你说》《周一歌》等多个栏目,涵盖罪犯改造生活的方方面面,许多罪犯从中找到了能拨动自己心弦的栏目。

原创访谈栏目《倾诉修心》以改造中的各类典型为主线,讲述罪犯关于忏悔、感恩、爱的改造故事。罪犯叶某因故意杀人罪被判处无期徒刑,入监后一度

逃避改造,多次因违规行为受到处罚。然而,这样一个“刺儿头”却在被请进启明广播站录播室讲述自己的往事,逐渐找到了心灵的归宿,并痛定思痛,重新出发,在今年获得了“三星级改造标兵”称号。他说:“广播站的节目影响了我,我不能再糊里糊涂,我要改变自己、拥抱生活。”

副监狱长强鹰表示,在省六监,类似这样罪犯蜕变成长的例子还有很多。监狱旨在通过启明教育改造平台,让罪犯在潜移默化中接受文化的洗礼,接受“真善美”的熏陶,让他们都能以全新面貌去拥抱新生。